

Страна

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Моск. ин-та стали им. Сталина

№ 32 (285)

5 сентября 1939 года

№ 32 (285)

ВНЕОЧЕРЕДНАЯ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го созыва

О ратификации Советско-Германского договора о ненападении

Сообщение тов. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета Союза ССР 31-го августа 1939 года

Товарищи! Со времени третьей сессии Верховного Совета международного положение не изменилось к лучшему. Наоборот, оно стало еще более напряженным.

Принимавшиеся со стороны отдельных правительств шаги к устранению этой напряженности показали свою явную недостаточность. Они оказались безрезультатными. Это относится к Европе. Не произошло изменений в лучшую сторону и в восточной Азии. Япония, как и прежде, занимает своими войсками большие и значительную часть территории Китая, не отказываясь также от враждебных актов в отношении СССР. И здесь положение изменилось в сторону дальнейшего обострения обстановки.

В этой обстановке громадное политическое значение имеет заключение договора о ненападении между СССР и Германией, устраняющего угрозу войны между Германией и Советским Союзом. Чтобы полнее определить значение этого договора, мне придется предварительно остановиться на тех переговорах, которые в последние месяцы велись в Москве с представителями Англии и Франции.

Вы знаете, что англо-франко-советские переговоры о заключении пакта взаимопомощи против агрессии в Европе начались еще в апреле месяце. Правда, первые предложения английского правительства были, как известно, совершенно неприемлемы. Они игнорировали основные предпосылки таких переговоров — игнорировали принцип взаимности и равных обязательств. Несмотря на это, советское правительство не отказалось от переговоров и, в свою очередь, выдвинуло свои предложения. Мы считали с тем, что правительствам Англии и Франции трудно было круто поворачивать курс своей политики от недружелюбного отношения к Советскому Союзу, как это было еще совсем недавно, к серьезным переговорам с СССР на условиях равных обязательств. Однако, последующие переговоры не оправдали себя.

Англо-франко-советские переговоры продолжались в течение четырех месяцев. Они помогли выяснить ряд вопросов. Они, вместе с тем, показали представителям Англии и Франции, что в международных делах с Советским Союзом нужно серьезно считаться. Но эти переговоры наткнулись на непреодолимые препятствия. Дело, разумеется, не в отдельных «формулировках» и не в тех или иных пунктах проекта договора (пакта). Нет, дело заключилось в более существенных вещах.

Заключение пакта взаимопомощи против агрессии имело смысл только в том случае, если бы Англия, Франция и Советский Союз договорились об определенных военных мерах против нападения агрессора.

ло-франко-советские переговоры обречены на провал.

Что показали переговоры с Англией и Францией?

Англо-франко-советские переговоры показали, что позиция Англии и



Поэтому, в течение определенного срока, в Москве происходили не только политические, но и военные переговоры с представителями английской и французской армий. Однако, из военных переговоров ничего не вышло. Эти переговоры натолкнулись на то, что Польша, которую должны были совместно гарантировать Англия, Франция и СССР, отказалась от военной помощи со стороны Советского Союза. Преодолеть эти возражения Польши так и не удалось. Больше того, переговоры показали, что Англия и не стремится преодолеть эти возражения Польши, а, наоборот, поддерживает их. Понятно, что при такой позиции польского правительства и его главного союзника к делу оказания военной помощи со стороны Советского Союза на случай агрессии, англо-франко-советские переговоры не могли дать хороших результатов. После этого нам стало ясно, что ан-

Франции пронизана насквозь вопиющими противоречиями.

Судите сами. С одной стороны, Англия и Франция требовали от СССР военной помощи против агрессии для Польши. СССР, как известно, был готов пойти этому навстречу при условии получения соответствующей помощи для себя от Англии и Франции. С другой стороны, те же Англия и Франция тут же выпускали на сцену Польшу, которая решительно отказывалась от военной помощи со стороны СССР. Попробуйте-ка при этих условиях договориться о взаимопомощи, когда помощь со стороны СССР заранее объявляется ненужной и навязанной.

Далее. С одной стороны, Англия и Франция гарантировали Советскому Союзу военную помощь против агрессии в обмен на соответствующую помощь со стороны СССР. С другой стороны, они обставляли свою

„1. Проводить и впредь политику мира и укрепления деловых связей со всеми странами;“

2. Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загребать жар чужими руками“.

(И. Сталин).

помощь такими оговорками насчет косвенной агрессии, которые могли превратить эту помощь в фикцию и давали им формально-юридическое основание увильнуть от оказания помощи и поставить СССР в состояние изоляции перед лицом агрессора. Попробуйте-ка отличить подобный «пакт взаимопомощи» от пакта более или менее замаскированного надувательства. (Веселое оживление в зале).

Дальше. С одной стороны, Англия и Франция подчеркивали важность и серьезность переговоров о пакте взаимопомощи, требуя от СССР серьезнейшего отношения к этому делу и быстрого разрешения вопросов, связанных с пактом. С другой стороны, они сами проявляли крайнюю медлительность и совершенно несерьезное отношение к переговорам, поручая это дело второстепенным лицам, не облеченным достаточными полномочиями. Достаточно сказать, что военные миссии Англии и Франции прибыли в Москву без определенных полномочий и без права подписания какой-либо военной конвенции. (Оживление в зале). Больше того, военная миссия Англии прибыла в Москву вообще без всякого мандата (общий смех) и лишь по требованию нашей военной миссии она, уже перед самым перерывом переговоров, представила свои письменные полномочия. Но и это были полномочия только самого неопределенного характера, то есть не полновесные полномочия. Попробуйте-ка отличить подобное несерьезное отношение к переговорам со стороны Англии и Франции от легкомысленной игры в переговоры, рассчитанной на дискредитацию дела переговоров.

Таковы внутренние противоречия позиции Англии и Франции в переговорах с СССР, приведшие к срыву переговоров.

Где же корень этих противоречий в позиции Англии и Франции?

В немногих словах дело заключается в следующем. С одной стороны, английское и французское правительства боялись агрессии, и ввиду этого хотели бы иметь пакт взаимопомощи с Советским Союзом, поскольку это усиливает их самих, поскольку это усиливает Англию и Францию. Но, с другой стороны, английское и французское правительства имеют опасения, что заключение серьезного пакта взаимопомощи с СССР может усилить нашу страну, может усилить Советский Союз, что, оказывается, не отвечает их позиции. Приходится признать, что эти опасения у них взяли верх над другими соображениями. Только в этой связи и можно понять пози-

цию Польши, действующей по указаниям Англии и Франции.

Перехожу к советско-германскому договору о ненападении.

Решение о заключении договора о ненападении между СССР и Германией было принято после того, как военные переговоры с Францией и Англией зашли в тупик в силу указанных непреодолимых разногласий. Поскольку эти переговоры показали, что на заключение пакта взаимопомощи нет основания рассчитывать, мы не могли не поставить перед собой вопроса о других возможностях обеспечить мир и устранить угрозу войны между Германией и СССР. Если правительства Англии и Франции не хотели с этим считаться, — это уж их дело. Наша обязанность — думать об интересах советского народа, об интересах Союза Советских Социалистических Республик. (Продолжительные аплодисменты). Тем более, что мы твердо убеждены в том, что интересы СССР совпадают с коренными интересами народов других стран. (Аплодисменты).

Но это лишь одна сторона дела.

Должно было произойти еще другое обстоятельство, чтобы советско-германский договор о ненападении стал существовать. Нужно было, чтобы во внешней политике Германии произошел поворот в сторону добрососедских отношений с Советским Союзом. Только при наличии этого второго условия, только когда нам стало ясным желание германского правительства изменить свою внешнюю политику в сторону улучшения отношений с СССР, — была найдена основа для заключения советско-германского договора о ненападении.

Всем известно, что на протяжении последних шести лет, с приходом национал-социалистов к власти, политические отношения между Германией и СССР были натянутыми. Известно также, что несмотря на различные мировоззрений и политических систем, советское правительство стремилось поддерживать нормальные деловые и политические отношения с Германией. Сейчас нет нужды возвращаться к отдельным моментам этих отношений за последние годы, да они вам, товарищи депутаты, и без того хорошо известны. Следует, однако, напомнить о том разъяснении нашей внешней политики, которое было сделано несколько месяцев тому назад на XVIII партийном съезде.

Говоря о наших задачах в области внешней политики, т. Сталин так определял тогда наши отношения с другими странами:

(Окончание см. на 2-й стр.).

ОКОНЧАНИЕ СООБЩЕНИЯ тов. МОЛОТОВА

«1. Проводить и впредь политику мира и укрепления деловых связей со всеми странами;

2. Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загребать жар чужими руками». (Оживление в зале). Как видите, в этих выводах т. Сталин говорил о том, что Советский Союз стоит за укрепление деловых связей со всеми странами. Но, вместе с тем, т. Сталин предупреждал против провокаторов войны, желающих в своих интересах втянуть нашу страну в конфликты с другими странами.

Разоблачая шум, поднятый англо-французской и северо-американской прессой по поводу германских «планов» захвата Советской Украины, т. Сталин говорил тогда:

«Похоже на то, что этот позорительный шум имел своей целью поднять ярость Советского Союза против Германии, отравить атмосферу и спровоцировать конфликт с Германией без видимых на то оснований».

Как видите, т. Сталин был в самую точку, разоблачая происки западно-европейских политиков, стремившихся столкнуть лбами Германию и Советский Союз.

Надо признать, что и в нашей стране были некоторые близорукие люди, которые, увлекшись упрощенной антифашистской агитацией, забывали об этой провокаторской работе наших врагов. Тов. Сталин, учитывая это обстоятельство, еще тогда поставил вопрос о возможности других, невраждебных, добрососедских отношений между Германией и СССР.

Теперь видно, что в Германии в общем правильно поняли эти заявления т. Сталина и сделали из этого практические выводы. (Смех).

Заключение советско-германского договора о ненападении свидетельствует о том, что историческое предвидение т. Сталина блестяще оправдалось. (Бурная овация в честь тов. Сталина).

Уже весной этого года германское правительство предложило восстановить торгово-кредитные переговоры. Переговоры были вскоре возобновлены. Путем взаимных уступок удалось прийти к соглашению. Это соглашение, как известно, 19 августа было подписано.

Это было не первое торгово-кредитное соглашение с Германией при существующем правительстве. Но это соглашение отличается в лучшую сторону не только от соглашения 1935 года, но и от всех предыдущих, не говоря уже о том, что у нас не было ни одного столь же выгодного экономического соглашения с Англией, Францией или какой-либо другой страной. Соглашение выгодно для нас по своим кредитным условиям (семилетний кредит) и оно дает нам возможность дополнительно заказать значительное количество нужного нам оборудования. По этому соглашению СССР обеспечивает продажу Германии определенного количества наших излишков сырья для ее промышленности, что вполне в интересах СССР. Почему же нам отказываться от такого выгодного экономического соглашения? Не в угоду ли тем, кто вообще не хотел бы, чтобы Советский Союз имел выгодные экономические соглашения с другими странами? Между тем ясно,

что торгово-кредитное соглашение с Германией целиком в интересах народного хозяйства и в интересах обороны Советского Союза. Такое соглашение полностью соответствует решениям XVIII съезда нашей партии, одобренного указание т. Сталина на необходимость «укрепления деловых связей со всеми странами».

Когда же германское правительство выразило желание улучшить также и политические отношения, у советского правительства не было оснований отказываться от этого. Тогда и встал вопрос о заключении договора о ненападении.

Теперь раздаются голоса, в которых сквозит непонимание самых простых основ начавшегося улучшения политических отношений между Советским Союзом и Германией. Например, с наивным видом спрашивают: как Советский Союз мог пойти на улучшение политических отношений с государством фашистского типа? Разве это возможно? Но забывают при этом, что дело идет не о нашем отношении к внутренним порядкам другой страны, а о внешних отношениях между двумя государствами. Забывают о том, что мы стоим на позиции невмешательства во внутренние дела других стран и соответственно этому стоим за недопущение какого-либо вмешательства в наши собственные внутренние дела. Забывают также о важном принципе нашей внешней политики, который еще на XVIII съезде партии т. Сталин формулировал так:

«Мы стоим за мир и укрепление деловых связей со всеми странами, стоим и будем стоять на этой позиции, поскольку эти страны будут держаться таких же отношений с Советским Союзом, поскольку они не попытаются нарушить интересы нашей страны».

Смысл этих слов совершенно ясен: со всеми несветскими странами Советский Союз стремится иметь добрососедские отношения, поскольку эти страны придерживаются той же позиции в отношении Советского Союза.

В нашей внешней политике с несветскими странами мы стояли и стоим на базе известного ленинского принципа о мирном сосуществовании советского государства и капиталистических стран. Как проводился этот принцип на практике, можно было бы показать на большом количестве примеров. У нас, например, с 1933 года существует договор о ненападении и нейтралитете с фашистской Италией. Никому до сих пор не приходило в голову высказываться против этого договора. И это понятно. Поскольку такой договор отвечает интересам СССР, он соответствует и нашему принципу мирного сосуществования СССР и капиталистических стран. У нас имеются договоры о ненападении также с Польшей и некоторыми другими странами, полуфашистский строй которых всем известен. Но и эти договоры не вызвали никаких сомнений. Может быть, не лишним будет напомнить и о том, что у нас нет даже такого рода договоров с некоторыми другими, нефашистскими, буржуазно-демократическими странами, скажем, с той же Англией. Однако, это — не по нашей вине.

С 1926 года политической основой наших отношений с Германией стал договор о нейтралитете, который был

продлен уже нынешним германским правительством в 1933 году. Этот договор о нейтралитете действует и в настоящее время.

Советское правительство и раньше считало желательным сделать дальнейший шаг вперед в улучшении политических отношений с Германией, но обстоятельства сложились так, что это стало возможным только теперь. Дело, правда, идет в данном случае не о пакте взаимопомощи, как это было в англо-франко-советских переговорах, а только о договоре ненападения. Тем не менее, в современных условиях трудно переоценить международное значение советско-германского договора.

Вот почему мы положительно отнеслись к приезду германского министра иностранных дел г. фон Риббентропа в Москву.

23 августа 1939 года, когда был подписан советско-германский договор о ненападении, надо считать датой большой исторической важности. Договор о ненападении между СССР и Германией является поворотным пунктом в истории Европы, да и не только Европы.

Вчера еще фашисты Германии проводили в отношении СССР враждебную нам внешнюю политику. Да, вчера еще в области внешних отношений мы были врагами. Сегодня, однако, обстановка изменилась и мы перестали быть врагами. Политическое искусство в области внешних отношений заключается не в том, чтобы увеличивать количество врагов для своей страны. Наоборот, политическое искусство заключается здесь в том, чтобы уменьшить число таких врагов и добиться того, чтобы вчерашние враги стали добрыми соседями, поддерживающими между собою мирные отношения. (Аплодисменты).

История показала, что вражда и войны между нашей страной и Германией были не на пользу, а во вред нашим странам. Самыми пострадавшими из войны 1914—18 годов вышли Россия и Германия. (Голос: «Правильно»). Поэтому интересы народов Советского Союза и Германии лежат не на пути вражды между собою. Напротив, народы Советского Союза и Германии пужаются в мирных отношениях друг с другом. Советско-германский договор о ненападении кладет конец вражде между Германией и СССР, а это в интересах обеих стран. Различие в мировоззрениях и в политических системах не должно и не может быть препятствием для установления хороших политических отношений между обоими государствами, как подобно же различие не препятствует хорошим политическим отношениям СССР с другими несветскими, капиталистическими странами. Только враги Германии и СССР могут стремиться к созданию и раздуванию вражды между народами этих стран. Мы стоим и стоим за дружбу народов СССР и Германии, за развитие и расцвет дружбы между народами Советского Союза и германским народом. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Главное значение советско-германского договора о ненападении заключается в том, что два самых больших государства Европы договорились о том, чтобы положить конец вражде между ними, устранить угрозу войны и жить в мире между собой. Тем самым, поле возможных военных столкновений в Европе су-

живается. Если даже не удастся избежать военных столкновений в Европе, масштаб этих военных действий теперь будет ограничен. Недовольными таким положением дел могут быть только поджигатели всеобщей войны в Европе, те, кто под маской миролюбия хотят зажечь все-европейский военный пожар.

Советско-германский договор подвергся многочисленным нападкам в англо-французской и американской прессе. Особенно стараются на этот счет некоторые «социалистические» газеты, служащие «своему» национальному капитализму, служащие тем из господ, кто им прилично платит. (Смех в зале). Понятно, что от таких господ нельзя ждать настоящей правды.

Пытаются распространять неправду, что будто бы заключение советско-германского договора о ненападении помешало переговорам с Англией и Францией о пакте взаимопомощи. Эта ложь уже заклеена в интервью т. Ворошилова. В действительности, как известно, дело обстоит наоборот. Советский Союз заключил пакт о ненападении с Германией, между прочим, в силу того обстоятельства, что переговоры с Францией и Англией натолкнулись на непреодолимые разногласия и кончились неудачей по вине англо-французских правящих кругов.

Доходят, дальше, до того, что ставят нам в вину, что, видите ли, в договоре нет пункта о том, что он денонсируется в случае, если одна из договаривающихся сторон окажется вовлеченной в войну при условиях, которые могут дать кое-кому внешний повод квалифицировать ее нападающей стороной. Но при этом почему-то забывают, что такого пункта в такой оговорке нет ни в польско-германском договоре о ненападении, подписанном в 1934 г. и аннулированном Германией в 1939 году вопреки желанию Польши, ни в англо-германской декларации о ненападении, подписанной всего несколько месяцев тому назад. Спрашивается, почему СССР не может позволить себе того, что давно уже позволили себе и Польша и Англия?

Наконец, есть любители вычитывания в договоре большего, чем то, что там написано. (Смех). Для этого пускаются в ход всякого рода догадки и намеки, чтобы породить неверие к договору в тех или других странах. Но все это говорит лишь о безнадежном бессилии врагов договора, которые все больше разоблачают себя, как враги и Советского Союза и Германии, стремящиеся спровоцировать войну между этими странами.

Во всем этом мы видим новое подтверждение правильности указания т. Сталина на то, что необходимо соблюдать особую осторожность насчет провокаторов войны, привыкших загребать жар чужими руками. Мы должны быть на-чеку в отношении тех, кто видит для себя выгоду в плохих отношениях между СССР и Германией, в их вражде между собою, кто не хочет мира и добрососедских отношений между Германией и Советским Союзом.

Нам понятно, когда эту линию ведут матери империалисты. Но нельзя пройти мимо таких фактов, что особым усердием в этом деле отличились в последнее время некоторые лидеры социалистических партий Франции и Англии. А эти господа действительно настолько засуетились, что лезут из кожи, да и только.

(Смех). Эти люди требуют, чтобы СССР обязательно втянулся в войну на стороне Англии против Германии. Уж не с ума ли сошли эти зарвавшиеся поджигатели войны? (Смех). Разве трудно понять этим господам смысл советско-германского договора о ненападении, в силу которого СССР не обязан втягиваться в войну ни на стороне Англии против Германии, ни на стороне Германии против Англии? Разве трудно понять, что СССР проводит и будет проводить свою собственную, самостоятельную политику, ориентирующуюся на интересы народов? (Продолжительные аплодисменты). Если у этих господ имеется уже такое неудержимое желание воевать, пусть повоеют сами, без Советского Союза. (Смех, аплодисменты). Мы бы посмотрели, что это за война. (Смех, аплодисменты).

В наших глазах, в глазах всего советского народа, это такие же враги мира, как и все другие поджигатели войны в Европе. Только те, кто хочет нового великого кровопролития, новой бойни народов, только они хотят столкнуть лбами Советский Союз и Германию, только они хотят сорвать начало восстановления добрососедских отношений между народами СССР и Германии. Советский Союз пришел к договору с Германией, уверенный в том, что мир между народами Советского Союза и Германии соответствует интересам всех народов, интересам всего общего мира. В этом убедится каждый искренний сторонник мира.

Этот договор отвечает коренным интересам трудящихся Советского Союза и не может ослабить нашей бдительности в защите этих интересов. Этот договор подкреплен твердой уверенностью в наших реальных силах, в их полной готовности на случай любой агрессии против СССР. (Бурные аплодисменты).

Этот договор (равно как кончившиеся неудачей англо-франко-советские переговоры) показывает, что теперь нельзя решать важные вопросы международных отношений — тем более вопросы восточной Европы — без активного участия Советского Союза, что всякие пути обойти Советский Союз и решить подобные вопросы за спиной Советского Союза, должны оканчиваться провалом. (Аплодисменты).

Советско-германский договор о ненападении означает поворот в развитии Европы, поворот в сторону улучшения отношений между двумя самыми большими государствами Европы. Этот договор не только дает нам устранение угрозы войны с Германией, суживает поле возможных военных столкновений в Европе, и служит, таким образом, делу всеобщего мира, — он должен обеспечить нам новые возможности роста сил, укрепления наших позиций, дальнейшего роста влияния Советского Союза на международное развитие.

Здесь нет необходимости останавливаться на отдельных пунктах договора. Совнарком имеет основание надеяться, что договор встретит ваше одобрение, как один из первостепенных для СССР политических документов. (Аплодисменты).

Совет Народных Комиссаров вносит советско-германский договор о ненападении на рассмотрение Верховного Совета и предлагает ратифицировать его. (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).

РЕИ
В это
сего м
раздну
попес
Перви
кий де
хотел
пическ
ктябрь
онстра
мняло
мсяч ч
Молод
ла М
нь в
ышкой
кой ре
вестис
олодеж
С 19
вом К
ниша
унистг
дежи,
их дне
модеж
ую гот
риалис
щичат
рового
25-й
шь мол
д знак
циализ
кри
ранах
й импе
ежь с
демон
проти
мир, с

I

В нач
темных
днали
тых с
нках,
здами.
Иногда
ей соб
не, нег
у собо
ого ма
Их уди
ше с
сем об
вышли
дулеме
стали
ди ре
ме бес
украш
знамен
вавши
комн
ос прс
иллин.
робим
вытира
авом,
нала
шийся
телегс
адывше
и в вь
необно

ДА ЗДРАВСТВУЕТ XXV МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЮНОШЕСКИЙ ДЕНЬ!

РЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПРАЗДНИК МОЛОДЕЖИ

В этом году трудящаяся молодежь всего мира в двадцать пятый раз празднует свой Международный юношеский день.

Первый Международный юношеский день, рожденный в дыму и огне первой мировой империалистической войны, был проведен 3 ноября 1915 г. В молодежных демонстрациях разных стран мира приняло тогда участие более 100 тысяч человек.

Молодежь России впервые отметила Международный юношеский день в 1917 г. За три недели до Октябрьской социалистической революции в Москве под лозунгами лозунгами проходила молодежная демонстрация.

С 1919 года, когда под руководством Коминтерна по инициативе Ленина и Сталина был создан Коммунистический Интернационал молодежи, ежегодно, в один из первых дней сентября, революционная молодежь всего мира демонстрирует свою готовность бороться против империалистической войны, готовность защищать страну советов, отечество нового пролетариата.

25-й Международный юношеский день молодежь всего мира встречает знаком новых успехов страны социализма, в период углубляющегося кризиса в капиталистических странах и развертывающейся второй империалистической войны. Молодежь стран капитализма выйдет на демонстрацию с лозунгами борьбы против войны, против фашизма, мир, за социализм.

Сплоченная вокруг большевистской партии, радостно встречает Международный юношеский день молодежь Советской страны.

Огромное доверие оказала партия молодежи. В уставе партии, принятом на XVIII партийном съезде, записано: «ВЛКСМ является активным помощником партии во всем государственном и хозяйственном строительстве».

Конкретными делами, творческой работой старается наша молодежь оправдать это великое доверие.

Большие и ответственные задачи стоят перед студенческой молодежью, в том числе и перед всеми комсомольцами и несоюзной молодежью нашего института.

Немалая работа была проделана комсомольской организацией института в прошлом учебном году.

На основе социалистического соревнования вокруг взятых институтом обязательств комсомольцы в июньскую экзаменационную сессию добились 65,5 процента отличных и хороших оценок.

Выход «Братского курса истории ВКП(б)», преподавание основ марксизма-ленинизма резко улучшило идейно-политическое воспитание молодежи. Из числа сдавших курсы основы марксизма-ленинизма 90 проц. получили повышенные оценки.

Ряд теоретических конференций по вопросам марксизма-ленинизма, проведенных в студенческих группах и на кафедрах, показал, что многие комсомольцы нашего инсти-

тута по-деловому, серьезно работают над изучением марксистско-ленинской теории.

Ряд достижений имеется у нас в институте и по оборонно-массовой работе.

Впереди предстоит еще большая работа.

Каждый комсомолец, каждый студент, каждый молодой научный работник нашего института всегда должен помнить, что Институт стал инициатором Всесоюзного соревнования вузов и вузов имени Третьей Сталинской Пятилетки.

Почетной обязанностью молодежи института является работать так, чтобы наш коллектив занял первое место в этом соревновании.

Мы должны множить ряды отличников учебы.

100 процентов отличных и хороших оценок обязаны мы дать в этом году по всем предметам и особенно по курсу «Основы марксизма-ленинизма».

Решительное усиление оборонной работы — одна из основных задач нашей комсомольской организации в текущем году. Лозунг об овладении каждым комсомольцем одной военной специальностью должен быть претворен в жизнь.

Вместе со всей молодежью Советской страны молодежь нашего института, празднуя Международный юношеский день, полна готовности отдать все свои силы, все свою молодую энергию на дальнейшее процветание и укрепление своей родины, полна преданности нашей партии, нашему лучшему учителю и другу — великому Сталину.



Аспирант-орденоносец комсомолец О. С. Иванов.

В Можайском доме отдыха

Более 200 студентов нашего института в эти летние каникулы побывали в можайском доме отдыха.

Дом отдыха расположен в живописной лесной местности. Рядом протекает Москва-река.

Все хорошо отдохнули, поправились. Вошло в традицию дома отдыха, что наши студенты всегда являются застрельщиками соревнований по волейболу, футболу, и в этом году мы эту традицию поддержали.

Многие отдыхающие участвовали в экскурсии на Бародинское поле, расположенное недалеко от дома отдыха, где в 1812 г. Наполеон Бонапарт имел генеральную битву с русскими войсками, находившимися под командованием Кутузова.

Экскурсанты посетили все исторические места, посмотрели памятники лавным полководцам, побывали в музее.

Студент Дм. ГРИГОРЬЕВ.

ПОСЕВ НАУЧНЫЙ

В. Тютюнов

В начале двадцатых годов, в полевых коридорах высшей школы начали появляться новые люди в их солдатских шинелях, в кожаных сапогах, в буденновках с красными знаками.

Тогда новички небольшими группами собирались в курительной комнате, негромко переговаривались между собой, выпуская изо рта клубы белого махорочного дыма.

Их удивляли тишина и спокойствие сумеречных аудиторий. Не так обычным это было для ушей, привыкших слушать говор винтовок, пулеметов, грохот пушек и окрестности в броневых поездах.

И они решили отдалиться науке. Даже те бесстрашные из них, чьи груди украшали ордена боевого Красного знамени, бледнели, когда из отворившихся дверей экзаменационных комнат раздавался негромкий голос профессора, называвший их именами. Одергивая туго затянутую своим поясом военную рубашку, вытирая лицо сухим суконным платком, входил человек, долго кашлявший на этот раз немалым голосом.

Легко пришлось первым сынам дикого пролетариата, пришедшим в высшую школу. Все было знакомо им: и настороженные

профессора и насмешливые молодые люди, в тщательно разглаженных синих шинелях с золотыми пуговицами и величественные принудительные дамы в пенсне, сидевшие в канцелярии по студенческим делам и даже престарелые вахтеры, с восторженностью любившие рассказывать как в старое время «настоящие студенты» приезжали на лихих конях и перед лекциями забирались в раздевалку пить шампанское.

Новые люди в шинелях и кожанках, совершившие большие подвиги, вступили в новую борьбу за прекрасную науку, за национализацию богатств, накопленных столетиями научного творчества, науку, которая разъяснила и подчинила себе мир.

Победители в гражданской войне, они сейчас были плохо вооружены: их знания, подготовка были несовершенны. Им приходилось вести беспощадную борьбу со своим собственным невежеством. Они добились победы. Вслед за фабриками, заводами, землей, пролетариат национализировали науку и она сделалась всепародным достоянием.

Людям, живущим в стране, совершившей социалистическую революцию, множество вещей кажутся обычными: рабочие факультеты, го-

товившие тысячи трудящихся в высшую школу, десятки и сотни тысяч вчерашних забойщиков, литейщиков, сталеваров, стрелочников и дружинников, слушающих лекции в институтах, университетах, академиях.

Советским гражданам, получившим подлинное право на образование, все это кажется обыкновенным: не может быть иначе в стране, где первые люди государства — с мозолистыми руками.

Сколько тысяч из тех, пришедших в высшую школу из окопов гражданской войны, строят теперь огромные заводы, ведут промышленность и социалистическое сельское хозяйство, читают лекции, руководят кафедрами в институтах, академиях, университетах!

В аспирантуре Московского института стали учатся, в своем большинстве, выходцы из рабоче-крестьянской бодринской среды.

Вот аспиранты-металлурги Иванов и Дудовцев. Они представители той новой интеллигенции, которая повседневно формируется и растет в нашей советской стране.

— Я дал обязательство, — говорит Олег Иванов, — защититься в 1939 г. диссертацию на ученую степень кандидата технических наук. Упорно работаю и думаю, что сделаю это. Правда, много и общественной работы, много выполняю комсомольских дел — любил я эту работу. Еще до института, когда я работал в механической мастерской, много приходилось вести общест-

венных поручений, а ведь был мальчишкой.

— Как же вы из мастерской попали прямо в институт?

— Что же тут особенного, книги у меня были, приходил с работы и занимался. Ну по ночам, конечно, — днем ведь я в мастерской.

— Мне работа не так мешала, как одно увлечение — любил читать приключенные. Начну читать и как в плен попал. Бывало до утра зачитывался, а там и на работу надо. А все-таки ничего, подготовился.

— Когда умер мой отец, мне было девять лет, — начал свой рассказ тов. Дудовцев. — Смерть отца заставила меня с ранних лет испытать батрацкую жизнь. Четыре года прослужил я в батраках. А с 1925 года поступил работать слесарем и одновременно начал учиться.

Тяжело приходилось мне. Надо было зарабатывать деньги, содержать семью. Много невзгод и трудностей перенес, пока поступил в высшую школу.

Институт я окончил в 1936 году и сразу же — на завод. Год работал инженером на металлургическом комбинате «Запорожсталь», а потом захотелось еще учиться — поступил в аспирантуру.

Мы говорим о заводе, об учебе, о профессорах, о замечательных технических науках. И хотя мы ни о чем не спорим, наш разговор переходит в спор.

В каждой фразе Дудовцева и Иванова есть несогласие со мной, и я понимаю это несогласие.

Им хочется доказать, что они люди обыкновенные, что таких, как они, многие тысячи, что напрасно их восхищаются их способностями.

Что ж особенного в том, что на груди двадцатилетнего Иванова красуется орден «Знак почета» — награда правительства за выдающиеся труды в области изучения быстрорежущих сталей; что бывший батрак Дудовцев имеет три почетные научно-исследовательские работы и награжден грамотой Научно-технического общества металлургов за работу, представленную на конкурс. Помимо занятий над диссертационной работой, он — секретарь бюро ВЛКСМ научных работников института и председатель областного бюро аспирантуры Московской области.

Эти люди, воплощающие в себе трудолюбивость и настойчивость, являются истинными сынами родины. Они — часть великого целого и они преисполнены высокого и скромного стремления — быть еще более полезными советской стране. Делая большие переходы, они стремятся вперед, прокладывая путь к науке.

— Посев научный взойдет для жатвы народной, — писал когда-то великий ученый Менделеев.

Он взвел, этот драгоценный и прекрасный посев. С каждым годом все богаче, все обильнее его всходы, все шире ряды жнецов и сеятелей науки, идущих из самых глубин народа!

ЗА ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ БОЛЬШЕВИСТСКУЮ УЧЕБУ

Основным методом овладения большевизмом в наступившем учебном году является метод индивидуального самостоятельного глубокого изучения «Краткого курса истории ВКП(б)». Следует признать, что, несмотря на оживление и успех в изучении этого интереснейшего и важнейшего документа, в прошлом учебном году мы все же имели ряд недостатков.

Из обмена мнений со многими преподавателями, сотрудниками и рабочими института вытекает, что, несмотря на различные виды помощи в виде консультаций, лекций, теоретических конференций и проч., все же имеются еще некоторые трудности в изучении истории ВКП(б) и особенно 4-й главы ее Краткого курса. Для выяснения всех этих трудностей, с целью их устранения нам необходимо в ближайшем же дни на специальном производственном совещании обменяться мнениями о методах работы и достижениях отдельных товарищей за истекшее время. В организационной работе по идейно-политическому воспитанию должны быть учтены запросы и пожелания всех работников института, независимо от их теоретического уровня.

Проведенные в прошлом учебном году теоретические конференции сыграли большую роль в деле углубленного изучения истории ВКП(б). Об этом можно судить по замечательным выступлениям на этих конференциях Д. А. Прокошчина, Б. Г. Ляпинца, В. И. Рудбах, А. М. Дымова и многих других товарищей. Поэтому теоретические конференции необходимо сохранить

как одну из форм политучебы в этом году.

Однако при весьма различном теоретическом уровне работников нашего института нельзя ограничиваться только одной этой формой. Несомненно, что другой весьма интересной и живой формой работы будут являться дискуссии по отдельным вопросам. Эта форма организационно будет являться, во-первых, не столь громоздкой, а, следовательно, дискуссии можно проводить значительно чаще, и, во-вторых, на них могут проявить себя наиболее активно значительно большее количество товарищей, чем на теоретических конференциях.

Основными вопросами для таких дискуссий могут являться вопросы: о международном положении, о противоречиях капитализма, о государстве, о 3-й пятилетке и многие другие.

Необходимо также немедленно наметить план и обеспечить организационное проведение консультаций и чтение лекций по отдельным наиболее трудным вопросам «Краткого курса истории ВКП(б)».

И, наконец, для некоторых товарищей необходимо сохранить и кружки.

Ближайшая и важнейшая задача всех общественных организаций института, партотделов и профотделов — помочь каждому нашему работнику в изучении истории ВКП(б), чтобы быстрее и вернее овладеть большевизмом и стать еще более надежным проводником политики большевистской партии и нашего мудрого и любимого вождя т. Сталина.

И. В. ПАИСОВ.

Товарищеские встречи наших футболистов

Здоровый спортивный отдых эти каникулы получили футболисты нашего института, находясь в поездке, организованной по инициативе директора Суругова И. М. и Совета спортивного общества, по районам металлургических заводов: Москва — Тула — Орел — Елец — Донбасс — Мариуполь.

За время поездки провели 18 футбольных товарищеских встреч, из которых имели только 4 поражения; одновременно по поручению Центрального совета проверяли работу и оказывали практическую помощь низовым заводским коллективам ДСО «Металлург».

Дружность и сплоченность коллектива дала ряд интересных матчей и крупных побед над такими коллективами, как сборные городов Орла и Ельца.

Первые и большие победы были одержаны над Тульским «Локомотивом» (6:1) и Орловским «Спартак» (5:0).

По приглашению областного и городского советов физкультуры г. Орла 18 июля мы приняли участие в проведении Всесоюзного дня физкультурника, играя со сборной города, где перед пятнадцатилетними зрителями после других спор-

тивных выступлений был разыгран самый интересный и напряженный матч из всех матчей, которые мы играли. Первая половина игры закончилась счетом 1:1 и только за последние минуты второй половины Шориков А. забил решающий мяч, обеспечив победу нашей команде; «болельщики» футбола после матча благодарили нас за хорошую игру.

В Донбассе мы получили первое поражение, но последующие игры восстановили престиж и популярность нашей команды. Мы получили сразу несколько приглашений на игры с коллективами ближайших районов.

Серьезное поражение мы имели при игре со сборной Горловки.

После Донбасса поехали на отдых к морю.

В этих играх особо следует выделить игру Кым, Шорикова и капитана команды Потемкина.

Результат поездки — здоровый отдых и большая тренировка к предстоящему розыгрышу осеннего первенства вузов по футболу г. Москвы, где мы будем выступать по 1-й группе.

Начальник футбольной команды
Е. М. КАМЕНСКИЙ.

Подготовка кафедры печей к учебному году

Кафедре печей в новом учебном году предстоит большая учебная работа. В 1-м семестре курс печей будут слушать 2 потока студентов II курса и 3 потока III курса. Кроме того, в лаборатории печей 21 студенческая группа будет выполнять лабораторные работы.

Это для кафедры большая нагрузка. Кроме того, следует учесть, что кафедра печей впервые так широко ставит занятия студентов в лаборатории.

Готова ли кафедра к выполнению предстоящей работы? Да, готова.

За лето проделана большая работа по подготовке к началу учебных занятий. Для улучшения учебного процесса за лето изготовлено 30 новых диаграмм, схем и таблиц. Заготовлено большое количество (около 2000 шт.) слитков схем по контрольно-измерительным приборам.

Лектор перед объяснением того или иного прибора будет раздавать на руки студентам схемы этого прибора, благодаря чему студенты будут избавлены от необходимости зарисовывать сложные схемы приборов. К концу курса у каждого студента будет на руках комплект таких схем. Это мероприятие должно облегчить лучшее усвоение курса, т. к. хороших учебников по контрольно-измерительным приборам в настоящее время нет.

В этом году по разделу теплопередачи и механики газов вместо устаревшей вводятся лабораторные занятия. Во время лабораторных занятий по теплопередаче студенты в процессе выполнения опыта должны будут проделывать соответствующие расчеты.

Это мероприятие также должно улучшить усвоение студентами курса.

До нынешнего года из-за недостатка приборов приходилось студенческие группы разбивать на 2—3 подгруппы, занимающиеся в лаборатории в различные часы, а в этом году вся группа будет заниматься одновременно, т. к. за лето кафедрой частично приобретено, частично изготовлено 10 новых приборов.

По тем разделам курса, по которым прежде существовали лабораторные занятия, пересмотрена тематика лабораторных работ и частично введены новые работы. Так, в этом году студенты будут в лаборатории выполнять работу по составлению теплового баланса печей.

Наконец, за лето работниками кафедры подготовлены учебные пособия по расчету горения и печей.

Необходимо только пожелать, чтобы эти пособия своевременно были бы институтом опечатаны.

Зав. каф. печей
ВАЩЕНКО.

Товарищи профорги, организуйте подписку на газету «СТАЛЬ».

Подписная цена 30 коп. в месяц.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ УЧЕБЫ

Еще задолго до начала занятий студенты заполняют аудитории и лаборатории. Многие еще и еще раз подходят к расписанию.

8 часов 50 минут. Раздался первый звонок, возвестивший о начале 1939—40 учебного года, и ровно в 9 часов заняли кафедры в аудиториях профессора, доценты и преподаватели. Учебный год начался.

Первый день занятий оставляет вполне хорошее впечатление и вся подготовительная работа, проделанная за время отпуска, сейчас особенно хорошо видна.

Все преподаватели, а также сту-

денты за небольшим исключением явились во-время. В этот день институт и учебные занятия посетили представители райкома партии и наркомата.

На лекции проф. Макарова был заместитель председателя Комитета по делам высшей школы при СНК СССР тов. Суханов.

Надо поддержать еще лучшую дисциплину и порядок, какие были 1 сентября, на протяжении всего учебного года.

Зав. учебной частью
П. И. НЕВЕРОВ.

ЗАКРЕПИМ СВОИ ДОСТИЖЕНИЯ

После объявления соревнования между кафедрами и лабораториями на первенство института коллектив механической мастерской включился в это большое соревнование и усердно дрался за первенство.

Путем уплотнения рабочего времени и ударной работой коллектив мастерской увеличил производительность труда.

Не было ни одного невыполненного заказа. Каждый заказ был выполнен в срок.

В результате такой слаженной работы коллектива мы заняли в соревновании 3-е место.

У нас есть хорошие производст-

венники, участвующие в соревнованиях, например, т. Оводов — стахановец, Стушаренко — стахановец систематически выполняющие план не ниже 200 проц.

Заведующий мастерской т. Валицкий показал себя инициатором и хорошим организатором стахановского движения. Хорошо также работали товарищи Плоткин, Анигеев и другие.

Свои достижения мы постараемся закрепить. Завоеванное третье место не только не упустим, но постараемся в недалеком будущем выйти на первое.

Профгг В. БОРИСОВ.

ВСЕСОЮЗНАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА

ДЕМОНСТРАЦИЯ ПОБЕД КОЛХОЗНОГО СТРОЯ

Для того, чтобы внимательно ознакомиться с экспонатами, нужно посмотреть минимум пять—шесть дней.

Я был на выставке только шесть часов, но и о том, что я успел увидеть за это время, рассказать в короткой заметке нельзя.

Я прекрасно знал, как бурно развивается механизация нашего сельского хозяйства. Однако отдел меха-

низации произвел на меня огромное впечатление.

Я никогда не видел и не представлял себе волов весом 1220 килограммов и свиней — по 450 кг а теперь воочию убедился; на выставке есть также свиньи и водовыращенные колхозниками-стахановцами.

Выставка полно и ярко показывает грандиозные достижения нашего сельского хозяйства, отражая каждый край, каждую область.

Студент ФИЛИППОВ.



Павильон «Главмесо».

Ответственный редактор И. И. КОСТИН.